
16/11/2021 14:56 https://sipac.ufrrj.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=884333

https://sipac.ufrrj.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=884333 1/5

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO

COORD. CURSO GRAD. CIÊNCIAS BIOLÓGICAS

 
 

ATA Nº 5090 / 2021 - CoordCGCB (12.28.01.00.00.00.38) 
 
Nº do Protocolo: 23083.081353/2021-68

Seropédica-RJ, 09 de novembro de 2021.
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COORDENAÇÃO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DOS CURSOS DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA UFRRJ
REALIZADA NO DIA VINTE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE UM.

Aos vinte dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte um, às 14h00min, reuniram-se na sala virtual
RNP https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ivo-abraao-araujo-da-silva, sob a presidência do
Coordenador dos Cursos de Ciências Biológicas, professor IVO ABRAÃO ARAÚJO DA SILVA e da Vice
Coordenadora, MARILENE HILMA DOS SANTOS, os seguintes membros do Colegiado dos Cursos de
Ciências Biológicas: MICHELLE DANIELE DOS SANTOS CLAPP, ingressou na reunião às 14h:26min, com
a presença do suplente WALLACE MARTINS DE ARAÚJO, em representação ao Departamento de
Biologia Animal; GENISE VIEIRA FREIRE, representante do Departamento de Botânica; NORMA
APARECIDA ALMEIDA FIGUEIREDO DE OLIVEIRA, representante do Departamento de Ciências
Fisiológicas e da Comissão de Estágios Supervisionados Obrigatórios do Curso de Bacharelado; MARIA
AMÉLIA MENCK SOARES, permaneceu até as 15:00 horas, sendo substituída pelo professor RICARDO
UTSUNOMIA, ambos representantes do Departamento de Genética; HÉLIO JOSÉ SANTOS BAGETTI
FILHO, representante do Departamento de Anatomia Animal e Humana; FELIPE LEITE COELHO DA
SILVA, representante do Departamento de Matemática; PEDRO HUSSAK VAN VELTHEN RAMOS,
representante do Departamento de Ciências Sociais; LANA CLAUDIA DE SOUZA FONSECA,
representante do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino; ALBERT LUIZ SUHETT,
representante do Departamento de Ciências Ambientais; MARCELO ELIAS FRAGA representante do
Departamento de Microbiologia e Imunologia Veterinária; VANESSA BARRETO XAVIER e LEILANE
MARIA BARCELLOS NEPOMUCENO, REPRESENTANTES - OUTROS DOCENTES do Departamento de
Biologia Animal, de acordo com o Artigo Nº 77 do Regimento Geral; REJANE GOMES PIMENTEL,
REPRESENTANTE - OUTROS DOCENTES do Departamento de Botânica; BENJAMIN CARVALHO TEIXEIRA
PINTO, REPRESENTANTE - OUTROS DOCENTES do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino;
SHARON SANTOS DE LIMA, que permaneceu até as 15h:10min como representante da Comissão de
Estágios Supervisionados Obrigatórios do Curso de Licenciatura; KLINGER PEREIRA, representante
técnico-administrativo; e GABRIEL ARAUJO DA COSTA, LORENA DA COSTA WILPERT, MARIA CLARA
DE ARAUJO DE LIMA, PAULA CÔRTES ANGARITA e NAIARA GONÇALVES CORRÊA DA CRUZ,
representantes discentes. A reunião foi convocada para tratar dos seguintes assuntos em pauta: 1 -
Informes; 2 - Homologar a metodologia de condução dos estágios obrigatórios dos Cursos de
Bacharelado e Licenciatura para 2021-1; 3 - Credenciamento de orientação em monografias; 4 -
Processo 23083.044301/2019-96: equivalência entre as disciplinas "IB213 - Fitopatologia e
Microbiologia" e "IB236 - Fitopatologia Geral" (Atas Consuni ICBS e CEPEA CBS em anexo); 5 -
Apreciação de disciplina para composição das matrizes curriculares dos Cursos: IB196 - Biologia
de invertebrados bentônicos marinhos (Deliberação e Programa em anexo); 6 -Apreciação de
disciplina para composição das matrizes curriculares dos Cursos: IB195 - Introdução à
Mirmecologia (Deliberação e Programa em anexo); 7 - Apreciação de disciplina para composição
das matrizes curriculares dos Cursos: IB706 - Botânica Forense (Deliberação e Programa em
anexo); 8 - Creditação Curricular da Extensão nos cursos de graduação da UFRRJ (minuta em
anexo) e 9 - Assuntos gerais. Após as boas-vindas a reunião teve início com o primeiro ponto de pauta:
1 - Informes. O Prof. Ivo Abraão deu informações sobre o Enade, esclarecendo que o site do INEP estava
apresentando problemas no preenchimento do questionário do estudante. Porém, avisou que os
responsáveis já haviam se posicionado para resolver a questão e que a plataforma INEP já tinha retornado
ao seu funcionamento. Comentou, também, que os discentes que prestarão o Enade só poderão colar grau
após a realização do exame. Outro informe foi sobre Semana Nacional de Ciência e Tecnologia - SNCT
2021, realizada de 4 a 8 de outubro, onde os Cursos de Bacharelado e Licenciatura em Ciências Biológicas
participaram através de divulgação por cards informativos, conforme acordado em reunião do Colegiado
anterior. Além disso, informou que tanto o PIBID quanto a Residência Pedagógica também se fizeram
presentes no Evento com oferta de atividades. O Prof. Ivo fez destaque para a XLI Semana Acadêmica de
Biologia que estava em curso no período de 18 a 22 de outubro de 2021, com atividades virtuais sobre o
tema "como será o amanhã? As perspectivas da universidade para um futuro sustentável". Continuando a
temática sobre eventos, o Prof. Ivo Abraão fez a divulgação da III Jornada de Bioquímica da UFRRJ
(IIIJBQ), evento virtual de três dias (25 a 27/10/2021) com a temática "Bioquímica e Sociedade". Informou
também que no dia 18 de outubro aconteceu a primeira reunião da Comissão de análise de atividades
complementares, que no encontro discutiram os parâmetros e as diretrizes para cômputos das horas dos
discentes do curso. O Prof. Ivo Abraão informou sobre o Ofício-Circular
Nº10/2021/CGGE/DIFES/SESU/SESu-MEC que esclarece sobre a decisão do Ministério da Economia e do
Ministério da Educação em reconhecer as Coordenações de Cursos como unidades acadêmico-
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administrativas; decisão que culmina na retomada da figura do Vice Coordenador(a) a ser nomeado
diretamente pela Reitoria. Comentou, também, sobre Portaria 5533/2021 - GABREI, que trata das medidas
de retorno de gradual das atividades presenciais no âmbito da UFRRJ, esclarecendo que o retorno
respeitará o proposto pela DELIBERAÇÃO Nº 121/2020 - SAOC, de 03/09/2021 e não o calendário
acadêmico. Em seguida, o Prof. Ivo Abraão divulgou o edital de Residência Pedagógica, que prevê duas
vagas para o Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas. Divulgou, também, a 12ª edição do Prêmio
Luísa Pinho Sartori, cujas inscrições tiveram período definido entre 15/09 e 22/10 de 2021. Por fim, o Prof.
Ivo Abraão fez um informe de atenção às mudanças ocorridas no calendário acadêmico em virtude da
Portaria Nº430/2020 - DOU que oficializa os feriados nacionais e pontos facultativos para o ano de 2021.
Em seguida, o Prof. Ivo Abraão abriu espaço de fala para informes do Conselho e direcionou a reunião para
o segundo assunto em pauta: 2 - Homologar a metodologia de condução dos estágios obrigatórios
dos Cursos de Bacharelado e Licenciatura para 2021-1. O Prof. Ivo Abraão contextualizou sobre as
novas regras divulgadas pela Divisão de Estágios UFRRJ para o período letivo de 2021-1, que como
principal novidade traz a possibilidade de estágio presencial para alunos, contanto que seja externo a
Instituição. Nesse sentido, explicou que, dada a urgência pela proposição de normas no âmbito das
Ciências Biológicas, foi realizada uma reunião do NDE no dia 27 de setembro de 2021 a fim de se discutir a
metodologia de condução dos estágios obrigatórios dos Cursos para o período letivo em vigência. Como
resultado dessa reunião, se chegou ao consenso pela manutenção das atividades dos estágios obrigatórios
em sua natureza remota/virtual. O NDE entende que a falta de gerência sobre a garantia dos protocolos de
segurança nos locais externos à UFRRJ compromete a proteção dos estudantes, e dos demais atores
envolvidos nas atividades dos estágios, frente à pandemia Covid-19. No entanto, entendendo a permissão
que a UFRRJ coloca, o NDE propõe que o estágio obrigatório presencial possa ser analisado por demanda e,
quando permitido, esteja associado à entrega de um termo de responsabilidade acerca dos protocolos de
segurança contra a Covid-19, por parte do discente e da instituição recebedora do discente para o estágio.
Na sequência, o Prof. Ivo Abraão abriu espaço para falas do Conselho. Após alguns comentários, discussões
e esclarecimentos de dúvidas acerca das novas regras dos estágios para 2021-1, o Prof. Ivo Abraão colocou
em regime de votação a "Homologação da metodologia de condução dos estágios obrigatórios dos Cursos
de Bacharelado e Licenciatura para 2021-1 - Proposta do NDE", sendo aprovada por unanimidade. 3 -
Credenciamento de orientação em monografias; o Prof. Ivo Abraão apresentou as demandas de
credenciamento de orientadores junto aos Cursos de Ciências Biológicas, com leitura dos documentos de
solicitações e resumo dos currículos: Ana Cláudia Ferreira Souza, professora da UFRRJ, lotada no
Departamento de Biologia Animal - Instituto de Ciências Biológicas e da Saúde, solicitou credenciamento
para orientar a discente Bruna Almeida Brito. Bióloga, com mestrado e doutorado em Biologia Celular e
Estrutural pela Universidade Federal de Viçosa. A professora Ana Souza desenvolve atividades nas linhas de
pesquisa Histopatologia e Análise Enzimática de Vertebrados, Histofisiologia de Órgãos e Tecidos e Ensino
de Biologia Celular e, após votação, teve seu credenciamento aprovado por unanimidade. Jaqueline
Rocha Borges dos Santos, professora da UFRRJ, lotada no Departamento de Ciências Farmacêuticas -
Instituto de Ciências Biológicas e da Saúde, solicitou credenciamento para orientar a discente Tamara
Almeida Salustiano. A docente possui graduação em Ciências Farmacêuticas, com mestrado e doutorado
em Farmacologia pela Universidade Estadual de Campinas e pela Universidade de São Paulo,
respectivamente. Realizou pós-doutorado na Universidad de Granada (UGR), Espanha e desenvolve
atividades na linha de pesquisa em estigma social, drogas de abuso e uso compassivo de cannabis
medicinal. É coordenadora do Centro Regional de Informação sobre Medicamentos (CRIM) e docente
permanente do Programa de Pós-graduação em Psicologia, na Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro
(UFRRJ). Após votação, a Profa. Jaqueline Rocha teve seu credenciamento aprovado por unanimidade. 4 -
Processo 23083.044301/2019-96: equivalência entre as disciplinas "IB213 - Fitopatologia e
Microbiologia" e "IB236 - Fitopatologia Geral" (Atas Consuni ICBS e CEPEA CBS em anexo); o
Prof. Ivo Abraão contextualizou o assunto sobre o processo em questão e realizou a leitura dos trechos das
Atas do CONSUNI-ICBS e CEPEA-CBS, ambas constituintes do processo, que registraram a aprovação da
equivalência entre as disciplinas "IB213 - Fitopatologia e Microbiologia" e "IB236 - Fitopatologia Geral". O
Prof. Ivo Abraão informou que a disciplina IB213 compõe as matrizes dos Cursos como optativa e, desse
modo, considerar essa equivalência significará a substituição da referida disciplina pela IB236, uma vez que
a IB213 não será mais ofertada. Isso garantirá aos discentes a opção de cursar conteúdo da área de
conhecimento dessas disciplinas, com aproveitamento curricular. Em regime de votação, a equivalência
entre as disciplinas "IB213 - Fitopatologia e Microbiologia" e "IB236 - Fitopatologia Geral", a fim da
segunda compor as matrizes como optativa, foi aprovada por unanimidade. 5 -Apreciação de disciplina
para composição das matrizes curriculares dos Cursos: IB196 - Biologia de invertebrados
bentônicos marinhos (Deliberação e Programa em anexo); O Prof. Ivo Abraão fez a leitura do
programa analítico da disciplina IB196 - Biologia de Invertebrados Bentônicos Marinhos, encaminhada pelo
Departamento de Biologia Animal, para apreciação pelo Colegiado a fim de compor as matrizes curriculares
dos Cursos de Ciências Biológicas. A disciplina é composta de 4 créditos (60h), 2 teóricos e 2 práticos.
Após a leitura, foi aberto espaço para debates. Não havendo sugestões, foi colocada em votação a
"inclusão da disciplina IB196 - Biologia de Invertebrados Bentônicos Marinhos nas matrizes curriculares dos
Cursos de Ciências Biológicas como optativa", sendo aprovada por unanimidade. 6 -Apreciação de
disciplina para composição das matrizes curriculares dos Cursos: IB195 - Introdução à
Mirmecologia (Deliberação e Programa em anexo); O Prof. Ivo Abraão fez a leitura do programa
analítico da disciplina IB195 - Introdução à Mirmecologia, também encaminhada pelo Departamento de
Biologia Animal, para apreciação pelo Colegiado a fim de compor as matrizes curriculares dos Cursos de
Ciências Biológicas para composição das matrizes curriculares dos Cursos. A disciplina possui 4 créditos
(60h), 2 teóricos e 2 práticos. Após a leitura, foi aberto espaço para debates. Não havendo sugestões, foi
colocada em votação a "inclusão da disciplina IB195 - Introdução à Mirmecologia nas matrizes curriculares
dos Cursos de Ciências Biológicas como optativa", sendo aprovada por unanimidade. 7 - Apreciação de
disciplina para composição das matrizes curriculares dos Cursos: IB706 - Botânica Forense
(Deliberação e Programa em anexo); fechando o bloco de apreciação de disciplinas para os Cursos, o
Prof. Ivo Abraão fez a leitura do programa analítico da disciplina IB706 - Botânica Forense, encaminhada
pelo Departamento de Ciências Farmacêuticas, para apreciação pelo Colegiado a fim de compor as matrizes
curriculares dos Cursos de Ciências Biológicas. A disciplina possui 4 créditos (60h), 2 teóricos e 2 práticos.
Após a leitura, foi aberto o espaço de falas e o Prof. Ivo Abraão pediu a Profa. Sharon Lima, responsável
pela ministração da disciplina, que falasse um pouco sobre o componente curricular em questão. A Profa.
Sharon informou se tratar de uma disciplina ativa para o Curso de Farmácia que, pela natureza da sua
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abordagem, trará contribuições formativas relevantes para os alunos dos Cursos de Ciências Biológicas. O
Prof. Ivo destacou que a Profa. Sharon já contribuiu algumas vezes com palestras sobre a temática na
Atividade Acadêmica AB171 - Seminários em Legislação e Atuação do Biólogo, obrigatória para o Curso de
Bacharelado, e que a experiência foi muito proveitosa. A Profa. Sharon explicou sobre os pré-requisitos
necessários para os discentes realizem a IB706, representados pelas disciplinas IB610 - Anatomia Vegetal
e IB604 - Morfologia Externa de Fanerógamas, ambas obrigatórias aos Cursos das Ciências Biológicas. Em
regime de votação, a "inclusão da disciplina IB706 - Botânica Forense nas matrizes curriculares dos Cursos
de Ciências Biológicas como optativa" foi aprovada por unanimidade. Alguns conselheiros manifestaram
parabenização aos departamentos e professores responsáveis pela criação dessas novas disciplinas trazidas
para compor as matrizes curriculares dos Cursos de Ciências Biológicas. O Prof. Ivo Abraão ressaltou a
importância de se ter um elenco rico de disciplinas optativas para a qualidade formativa dos discentes nos
diferentes Cursos e para direcionar a construção do perfil profissional que os alunos almejam ter dentro das
diferentes áreas de atuação que a Biologia oferece. 8 - Creditação Curricular da Extensão nos cursos
de graduação da UFRRJ (minuta em anexo); O Prof. Ivo Abraão iniciou esse assunto de pauta
informando que, no dia 01 de setembro de 2021, a PROEXT havia encaminhado memorando para as
direções de institutos solicitando apreciação da minuta da deliberação da curricularização da extensão, a
ser discutida nos conselhos dos institutos. Nesse sentido, o Prof. Ivo explicou sua motivação na inclusão do
assunto na reunião do Colegiado: dada a essencialidade de inicialização do debate, pela importância que a
creditação curricular da extensão tem nos cursos de graduação como uma exigência do MEC, e a
necessidade de subsidiar a representação do Colegiado das Ciências Biológicas, junto ao CONSUNI-ICBS,
quando o assunto entrar em pauta. O Prof. Ivo Abraão propôs a metodologia de trabalhar a minuta sobre a
perspectivas de destaques de relevância ou esclarecimentos de dúvidas, uma vez que o documento foi
enviado anteriormente para leitura. Em consenso com essa proposta, o Colegiado iniciou a discussão.
Dentre os aspectos mais relevantes, o Prof. Ivo esclareceu que a creditação curricular da extensão nos
currículos da graduação é uma exigência do MEC, através da Resolução Nº 07/CNE de 18 de dezembro de
2018 e que a minuta em questão representa as normativas gerais da UFRRJ para implementação dessa
exigência. O Prof. Ivo resumiu as estratégias a serem adotadas, que deverão compor 10% de extensão nos
currículos através de disciplinas, atividades acadêmicas e atividades acadêmicas complementares
(autônomas) articuladas a ações de extensão nas categorias de programa, projeto, curso, oficina, evento e
prestação de serviços. Destacou o fato de que a Curricularização da extensão não deve acarretar aumento
de carga horária para os cursos e nem contabilizar horas de estágios obrigatórios. A Profa. Vanessa Xavier
perguntou como a carga horária de 10% de atividades extensionistas seriam distribuídas ao longo dos
períodos letivos. O Prof. Ivo Abraão explicou que é coerente e necessária uma distribuição didático-
pedagógica da extensão nos currículos, tanto para que o aluno tenha uma qualidade formativa, quanto
para que ele não seja sobrecarregado nos períodos finais do curso de graduação. Como exemplo, citou a
necessidade de haver uma atividade no início dos cursos que esclareça e sensibilize os discentes sobre a
extensão universitária e que seja garantido aos discentes opções para atuação extensionista ao longo do
percurso acadêmico. A Profa. Marilene Santos alertou para o fato de que a implementação da extensão nos
currículos deve ocorrer até dezembro de 2022. A Profa. Lana Fonseca perguntou a respeito de como os
cursos estão se organizando nos debates e o Prof. Ivo Abraão respondeu dizendo que existe um
planejamento de discussão em diferentes espaços acadêmicos coletivos, como o Fórum de Coordenações, a
Comissão Permanente de Formação de Professores, a Câmara de Extensão, a Câmara de Graduação e os
Institutos. Completou dizendo que, após as discussões nesses espaços, a minuta será apreciada para
aprovação pelo CEPE. Em concomitância, os cursos de graduação devem ir discutindo estratégias para
creditação curricular da extensão, construindo debate nos seus respectivos NDE, Colegiado, Comissão de
Extensão do Instituto e CONSUNI. Ao final, é o Colegiado de cada curso que deverá encaminhar para a
PROGRAD suas políticas de Curricularização da extensão, indicando os componentes curriculares que serão
considerados e suas respectivas cargas horárias dedicadas à extensão universitária. A Profa. Michelle Clapp
perguntou sobre a necessidade de alteração das disciplinas para adequação à inclusão de carga horária de
extensão. O Prof. Ivo Abraão respondeu que não necessariamente. Explicou sua resposta dizendo que os
componentes curriculares que já possuam atividade de extensão poderão ser indicados para receber carga
horária dedicada à extensão sem precisar passar por alteração de ementa ou objetivos, por exemplo. Mas
que será necessário indicar a atividade de extensão no conteúdo programático. O Prof. Ivo utilizou os
NEPEs como exemplo, que são atividades acadêmicas que já possuem extensão em seus objetivos e que
poderão ser utilizados para creditação da extensão nos cursos de licenciatura. Concluiu dizendo que a
inserção curricular da extensão nos cursos será um desafio, mas que representa uma ação necessária para
que as Universidades desempenhem de forma efetiva, com multi e interdisciplinaridade, a comunicação
com a comunidade externa, cumprindo um dos aspectos de sua missão social. Com contribuições de
intervenções e melhorias na qualidade de vida da população, se fazendo presente na troca e na construção
de conhecimentos, com engajamento e reconhecimento pela sociedade. 9 -Assuntos gerais. O Prof. Ivo
Abraão informou aos conselheiros sobre oportunidade de expor demandas para assuntos gerais, caso as
tivessem. Como não houve manifestações, sugeriu a discussão do assunto relacionado às propostas de
calendário acadêmico para 2022, a serem votadas no CEPE do dia 22 de outubro de 2021. Nesse sentido, o
Prof. Ivo sugeriu que o resultado do debate pudesse formar uma nota de opinião, em representação ao
Colegiado, sobre a melhor proposta de calendário a ser adotada para o ano de 2022. Uma vez que o
colegiado expressou concordância por consenso, a discussão foi iniciada, com muitas dúvidas e
questionamentos por parte dos membros do Colegiado. A Profa. Marilene Santos comentou sobre a
existência de um fórum para discussão do novo calendário letivo no Sipac. Considerando esclarecer melhor
as proposições da Administração Superior no que se refere à organização das datas dos períodos letivos em
2022, Prof. Ivo apresentou as propostas A e B, com o auxílio da Profa. Lana Fonseca, que disponibilizou o
documento elaborado pela representação docente no CEPE, o qual continha ambas as propostas em
detalhes, com seus respectivos argumentos de pós e contras. Em seguida, o Prof. Ivo abriu uma enquete
de votação a fim de identificar a melhor proposta de calendário na opinião do Colegiado e, com
unanimidade, foi feita a indicação da proposta B. Segundo essa proposta, o ano de 2022 será composto por
três períodos letivos, com início das atividades acadêmicas em 31/01/2022 e término em 17/12/2022. A
partir disso, o Prof. Ivo se comprometeu com o encaminhamento da nota de opinião do Colegiado junto aos
representantes docentes no CEPE, indicando a preferência pela proposta B, fundamentada no fato de que
não se deve esperar pelos meses de janeiro e fevereiro para se iniciar a preparação para a retomada das
atividades presenciais, uma vez que a Portaria 5533/2021 estabelece 15 dias para efetivação desse
planejamento, contados a partir da data de sua publicação. A Profa. Lana Fonseca expressou sua satisfação
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em presenciar a discussão sobre o calendário acadêmico na reunião do Colegiado dos Cursos de Ciências
Biológicas, ressaltando a importância do debate participativo das diferentes instâncias acadêmicas nas
tomadas de decisão da Universidade. Em seguida, o Prof. Ivo Abraão agradeceu a participação de todos e
deu por encerrada a reunião, às 16h52min, e, para constar, eu, Klinger Pereira, lavrei a presente ata que
após lida e aprovada será assinada por mim e pelos membros presentes.
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FELIPE LEITE COELHO DA SILVA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptM (12.28.01.00.00.00.63) 

Matrícula: 2639882 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 18:52 ) 
GENISE VIEIRA FREIRE 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBOT (12.28.01.00.00.00.46) 

Matrícula: 387362 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 09:45 ) 
HELIO JOSE SANTOS BAGETTI FILHO 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

DeptAnatAH (12.28.01.00.00.00.44) 
Matrícula: 3223291 

(Assinado digitalmente em 16/11/2021 14:56 ) 
IVO ABRAAO ARAUJO DA SILVA 

COORDENADOR CURS/POS-GRADUACAO - TITULAR 
CoordCGCB (12.28.01.00.00.00.38) 

Matrícula: 2153559 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 10:46 ) 
KLINGER PEREIRA 

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO 
CoordCGCB (12.28.01.00.00.00.38) 

Matrícula: 1752227 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 09:34 ) 
LANA CLAUDIA DE SOUZA FONSECA 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

DeptTPE (12.28.01.00.00.00.00.24) 
Matrícula: 3350978 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 21:55 ) 
LEILANE MARIA BARCELLOS NEPOMUCENO 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBA (12.28.01.00.00.00.45) 

Matrícula: 2142679 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 15:55 ) 
MARCELO ELIAS FRAGA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DMIV (12.28.01.00.00.00.00.54) 

Matrícula: 2192763 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 16:12 ) 
MARIA AMELIA MENCK SOARES 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptG (12.28.01.00.00.00.50) 

Matrícula: 1721561 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 22:52 ) 
MARILENE HILMA DOS SANTOS 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptG (12.28.01.00.00.00.50) 

Matrícula: 2147409 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 15:45 ) 
MICHELLE DANIELE DOS SANTOS CLAPP 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBA (12.28.01.00.00.00.45) 

Matrícula: 3008869 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 20:21 ) 
NORMA APARECIDA ALMEIDA FIGUEIREDO DE

OLIVEIRA 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

DeptCF (12.28.01.00.00.00.48) 
Matrícula: 2479104 

(Assinado digitalmente em 16/11/2021 10:41 ) 
PEDRO HUSSAK VAN VELTHEN RAMOS 
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

DeptFILO (12.28.01.00.00.00.85) 
Matrícula: 1491855 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 15:55 ) 
REJANE GOMES PIMENTEL 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBOT (12.28.01.00.00.00.46) 

Matrícula: 1748287 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 16:01 ) 
RICARDO UTSUNOMIA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptG (12.28.01.00.00.00.50) 

Matrícula: 3138877 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 19:58 ) 
SHARON SANTOS DE LIMA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptºCF (12.28.01.00.00.00.47) 

Matrícula: 1604274 
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(Assinado digitalmente em 09/11/2021 15:43 ) 
VANESSA BARRETO XAVIER 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBA (12.28.01.00.00.00.45) 

Matrícula: 3141210 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 16:10 ) 
WALLACE MARTINS DE ARAUJO 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
DeptBA (12.28.01.00.00.00.45) 

Matrícula: 3154483 

(Assinado digitalmente em 16/11/2021 10:26 ) 
NAIARA GONCALVES CORREA DA CRUZ 

DISCENTE 
Matrícula: 2017175224 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 14:56 ) 
LORENA DA COSTA WILPERT 

DISCENTE 
Matrícula: 2018170145 

(Assinado digitalmente em 10/11/2021 09:48 ) 
GABRIEL ARAUJO DA COSTA 

DISCENTE 
Matrícula: 20190015860 

(Assinado digitalmente em 09/11/2021 15:45 ) 
MARIA CLARA DE ARAUJO DE LIMA 

DISCENTE 
Matrícula: 2016170288 

(Assinado digitalmente em 15/11/2021 17:10 ) 
PAULA CÔRTES ANGARITA 

DISCENTE 
Matrícula: 2016170296 
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